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Federaal beleid inzake activering langdurig zieken  -  Kritiek afgevaardigd bestuurder 
VDAB

Het is niet de eerste keer dat de VDAB-topman kritiek uit of hervormingen voorstelt 
aangaande federale aangelegenheden (zoals inzake de werkloosheidsverzekering en het 
ontslagrecht). Recent uitte de VDAB-topman zijn twijfels betreffende het federaal beleid 
rond de activering van langdurig zieken. Hij kreeg daarvoor aandacht in Mediquality, een 
nieuwsbrief voor artsen, die in deze natuurlijk rechtstreeks betrokken partij zijn. 
Uiteraard staat het de VDAB-topman vrij om zijn mening te uiten, ook over zaken die 
diens bevoegdheid niet zijn, maar in het geval van de activering van langdurig zieken 
gaat het wel over een beleid dat door de federale regering wordt gedragen, en waar ook 
de VDAB een zekere rol in te spelen heeft. Bovendien was VDAB zelf betrokken bij de 
proefprojecten die een vorige federale regering heeft opgezet.

Volgens de heer Fons Leroy slaat het plan om langdurig zieken opnieuw aan het werk te 
zetten, niet aan. Hij noemt het idee van federaal minister van Volksgezondheid Maggie 
De Block zeker niet slecht, maar hij uit twijfels bij de wijze waarop het in de praktijk 
wordt gebracht. Volgens de heer Leroy gaan de artsen van het RIZIV die samen met hun 
collega's van de ziekenfondsen de chronisch zieke patiënt op weg naar re-integratie 
moeten helpen, te formalistisch tewerk en hebben ze geen zicht op wat de arbeidsmarkt 
echt wil. Hij bepleit een systeem van vrijwilligheid omdat de arbeidsgeneesheer en de 
arts van het ziekenfonds onmogelijk kunnen nagaan in hoeverre mensen wél nog 
bekwaam zijn bepaalde taken uit te voeren.

De heer Leroy verwijst naar zijn VDAB-ervaring om het voorstel kracht bij te zetten:  "Ik 
weet uit ervaring dat wie zélf contact neemt met de VDAB en dus gemotiveerd opnieuw 
wil ingeschakeld worden in het arbeidsproces, viermaal meer kans heeft op succes dan 
wie met harde hand gedwongen wordt. Het bestaande plan moet dus worden 
bijgeschaafd."

In het verleden werden al vrijwillige proefprojecten opgezet, toen nog door federaal 
minister Onkelinx, waarvoor VDAB een overeenkomst met het RIZIV had afgesloten. De 
resultaten van dit actief "terug-naar-het-werk-beleid" waarbij honderd (!) 
arbeidsongeschikte erkende gerechtigden, zowel werknemers als zelfstandigen, actief 
begeleid werden, raakten nooit bekend. Uit parlementaire vragen bleek echter dat het 
aantal re-activaties bijzonder bescheiden is gebleven. Het ging toen trouwens om 
vrijwilligers die niet meer hun oorspronkelijke job konden uitoefenen en die opgeleid 
zouden worden naar een nieuw referentieberoep. Het is dan ook opmerkelijk dat vanuit 
VDAB nu lovend wordt gesproken over een initiatief dat in het verleden beperkte 



resultaten heeft geboekt. Overigens weet VDAB als geen ander hoe moeilijk het is om 
kansengroepen te activeren. Dat mag blijken uit de nog steeds lage werkzaamheidsgraad 
van bijvoorbeeld mensen met een arbeidshandicap. Toch is er een verbetering op gang 
getrokken van het ogenblik dat het beleid ter zake meer maatgericht is geworden én de 
werkzoekenden kordater bij de hand werden genomen.

1. Deelt de minister de kritiek van de VDAB-topman ten aanzien van het plan van de 
Federale Regering om langdurig zieken te activeren in zoverre hun 
gezondheidstoestand dat toelaat, en wat denkt de minister over het pleidooi om te 
kiezen voor een louter beleid van vrijwilligheid?

2. Welke precieze numerieke resultaten heeft VDAB bereikt in het kader van de 
vroegere proefprojecten waarvoor een overeenkomst met het RIZIV werd 
afgesloten? 

3. Welke vergoeding heeft VDAB hiervoor ontvangen?

4. Welke resultaten boekt VDAB met betrekking tot de activering van werkzoekenden 
met een zekere graad van ziekte of invaliditeit enerzijds, en van werkzoekenden met 
een MMPP-problematiek anderzijds? 

5. Wordt hier ook enkel gewerkt op basis van vrijwilligheid vanuit de betrokken 
werkzoekenden?

6. Zal de minister bij de Federale Regering een bijsturing van het activeringsplan voor 
langdurig zieken bepleiten op basis van de bevindingen van VDAB tijdens de 
proefprojecten?
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